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Betreft: schriftelijke verklaring P6_DCL(2004)0048 over geluidsoverlast door nachtvluchten

Geacht Parlementslid, 

Geachte burgemeester,

Meer dan tien miljoen mensen in Europa hebben te lijden van ernstige geluidsoverlast door nachtvluchten. Die geluidsoverlast van nachtvluchten zorgt op zijn beurt voor heel wat gezondheidsproblemen. Zo blijkt uit onderzoek van onder meer de Wereldgezondheidsorganisatie dat er een duidelijk oorzakelijk verband bestaat tussen nachtvluchten en een verhoogde bloeddruk bij mensen die ’s nachts gestoord worden. Verder hebben diverse wetenschappelijke onderzoeken een duidelijk bewijs geleverd voor het feit dat nachtvluchten verantwoordelijk zijn voor een toenemende slaapverstoring, meer stress, meer hart- en vaatziekten, leerachterstand bij kinderen, een toegenomen prikkelbaarheid,… 
Een oplossing voor het probleem van de nachtvluchten kan volgens mij enkel op Europees niveau worden doorgevoerd. Als individuele lidstaten een verbod of beperkingen willen doorvoeren, kunnen luchthavens, vliegtuigmaatschappijen en koeriersdiensten de concurrentie tussen diverse lidstaten uitspelen en gewoon verhuizen naar een luchthaven in een andere lidstaat. Als een verbod of een beperking op Europees niveau wordt ingevoerd, is iedereen gelijk voor de wet en moeten alle vliegtuigmaatschappijen en koeriersdiensten overschakelen naar het dagregime zonder dat dit concurrentieverstorend kan werken. Ook voor luchthavenwerknemers zou dat een goede zaak zijn, omdat dan moet overgeschakeld worden van gezinsonvriendelijke nachtarbeid naar dagwerk.
Om het probleem van de nachtvluchten op Europees niveau aan te pakken, werd  recent een schriftelijke verklaring ingediend in het EP (P6_DCL(2004)0048 over geluidsoverlast door nachtvluchten, ingediend door Bart Staes en Pierre Jonckheer). Met deze brief willen we u met aandrang vragen om de schriftelijke verklaring voor een oplossing van het probleem van nachtvluchten in Europa mee te ondertekenen. In deze verklaring wordt enkel gevraagd dat de Commissie in de loop van 2005 een wetgevingsvoorstel neerlegt om de overlast van vliegtuiglawaai tussen 23.00 en 07.00 uur tot het absolute minimum te beperken. Ik denk dat u daar niet tegen kan zijn. 

We zullen de namen van de Europese Parlementsleden uit België die wel niet ondertekend hebben publiceren op onze website, www.bblv.be. Als u de verklaring niet wenst te ondertekenen, zou ik graag van u een korte motivatie ontvangen waarom u tegen deze verklaring bent.

De schriftelijke verklaring kan nog ondertekend worden tot 15 februari 2005.  
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