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1. Présentation de l'UBCNA

Le 2 juin 1991 s'est tenue, au sein de l'Hôtel communal de Woluwe-Saint-Pierre, l'assemblée générale annuelle 1991 de l'Union Européenne Contre les Nuisances des Avions ( « UECNA » dont le siège est à Genève ), et à cette occasion, une concentration de toutes les associations belges concernées par la question essentielle du bruit des avions et du survol des agglomérations s'est créée autour de la nouvelle section belge de l'UECNA, qui s'est appelée "  Union Belge Contre les Nuisances des Avions - Belgische Unie Tegen Vliegtuighinder - asbl UBCNA ( BUTV vzw  ".

Le 25 septembre 1991, 23 mandataires publics des principales communes riveraines de l'aéroport se réunissaient en Conseil d'Administration et fondaient officiellement l'UBCNA à l'initiative du Bourgmestre de Woluwe Saint-Pierre, le Sénateur honoraire, Jacques VANDENHAUTE. 

Le 26 septembre 1991, s'est tenue en public à Woluwe-Saint-Pierre, l'assemblée générale constitutive de l'UBCNA, qui entérina la composition du bureau exécutif de l'association et adopta à l'unanimité‚ la charte constitutive de l'UBCNA. Les statuts de l'asbl UBCNA furent publiés sous le numéro 11860 au Moniteur Belge du 30 juillet 1992.

Actuellement, treize communes sont membres de l'UBCNA et participent activement aux travaux, réunions et actions entreprises par l'UBCNA dans sa lutte contre les nuisances ( sécurité, pollution et bruit ) engendrées par le passage d'avions à basse altitude: ce sont les communes d'Anderlecht, Berchem Sainte-Agathe, Bruxelles-Ville, Crainhem, Evere, Forest, Jette, Jodoigne, Schaerbeek,  Watermael-Boitsfort, Wezembeek-Oppem, Woluwe-Saint-Lambert et Woluwe-Saint-Pierre, ainsi que l'IBGE.

2. Buts de l'UBCNA

L'UBCNA s'efforce de conseiller ou d'aider tous les riverains et autorités communales ou régionales confrontés aux survols d'avions, et outre l'identification précise de tous les cas relevés, l'UBCNA participe activement à l'étude et la recherche de toutes mesures tendant à limiter au maximum les nuisances des avions, dont principalement les nuisances sonores.

L'association a pour objet la protection de la population contre les effets préjudiciables du bruit, de la pollution de l'air et de toutes autres atteintes et nuisances liées au trafic aérien ainsi qu'aux activités des aéroports situés sur le sol belge, affectant l'environnement, la santé publique, l'intégrité physique et morale ou le patrimoine. 

3. Moyens de l'UBCNA

Rappelons que l'UBCNA a obtenu devant les Tribunaux, et à deux reprises, l'interdiction des vols de nuit litigieux en juin 1991 et en juillet 1996 ; décisions de justice cassées par la Cour d'Appel de Bruxelles en août 1991 et en janvier 1997.

L'UBCNA a organisé en novembre 1997 une importante manifestation à l'aéroport de Bruxelles-National, où plus d'un millier de riverains excédés par les bruits d'avions sont allés dormir dans le hall de départ de l'aéroport, endroit parfaitement insonorisé.

Depuis 1991, par la voix de son Président et Parlementaire Jacques VANDENHAUTE, l'UBCNA a présenté pas moins de 9 propositions de Loi au Sénat puis à la Chambre des Représentants, qui toutes vont dans le sens d'une diminution des nuisances des avions pour des raisons de sécurité, de tranquillité et de non pollution atmosphérique.

L’UBCNA a publié, en 2000, de nombreuses brochures d’information très détaillées et spécifiques à diverses sources de nuisances d’avions. De même, une brochure propre à la problématique des nuisances des avions pour chaque commune membre de l’UBCNA a été éditée. 

Par la diffusion large de ces publications, l’UBCNA tient son rôle d’association d’information en présentant au grand public, dans un langage clair et précis, les réponses que tout riverain survolé est en droit d’obtenir. L’UBCNA a ainsi comblé une lacune car aucune publication n’avait jamais été publiée de façon si spécifique sur les nuisances des avions.

4. Réalisations de l'UBCNA

L'UBCNA a pu, depuis sa création, susciter la réflexion sur la modification considérable de certaines procédures aériennes en parvenant à faire prendre en considération par les autorités aéroportuaires le droit fondamental et inaliénable au repos, à la tranquillité et à la sécurité dont doivent pouvoir bénéficier tous les riverains de l'aéroport de Bruxelles-National.

L'UBCNA a privilégié le dialogue constructif avec les compagnies aériennes SABENA, SOBELAIR et DHL ; en parvenant ainsi à leur imposer un programme concret de renouvellement intégral de leur flotte d'avions, par des nouveaux appareils modernes, silencieux, et moins polluants.

Depuis 1991 et grâce aux interventions de l'UBCNA, le bruit individuel émis par les avions a pu être nettement diminué ; toutefois la gêne de bruit reste tout aussi importante du fait de l'augmentation constante du trafic aérien à Bruxelles et du nombre élevé de survols d'avions moins bruyants mais plus nombreux qu'avant.

L'UBCNA a su se positionner comme le principal lobby de lutte contre les nuisances des avions, auprès des autorités fédérales et régionales belges, mais aussi auprès des institutions européennes. Les autorités aéroportuaires ont été condamnées à deux reprises suite aux actions en justice intentées par l'UBCNA, par les Tribunaux des Référés et de Première Instance. 

La Belgique ayant, quant à elle, été condamnée par la Communauté Européenne pour non respect de la Directive Européenne relative à l'interdiction de vol des avions anciens et bruyants, pour avoir laissé atterrir sur son territoire bon nombre d’avions totalement interdits de vol en Europe.

5. Aperçu de l’année 2000

L’année 2000 n’aura pas été une année de transition mais bien une année de décision. Dans le contrat de gestion entre l’Etat  belge et BIAC, il était bien précisé que la Ministre compétente en matière de transport aérien devait publier un arrêté ministériel sur les quotas de bruit pour le 31 décembre 1999, ce que l’UBCNA n’avait d’ailleurs pas oublié de rappeler en son temps à la Ministre Durant.

La publication le 31 décembre 1999, en toute légalité d’ailleurs, du dit arrêté eut l’effet d’une bombe. Le Gouvernement a ainsi pendant les 40 premiers jours de l’année planché énergiquement sur la question de la problématique de l’aéroport de Bruxelles-National pour arriver à un accord global le 11 février 2000.

On a plus fait en matière d’environnement sur cet aéroport en 40 jours que l’on ne l’avait jamais fait en 40 ans.

Pour la première fois depuis la création de l’UBCNA, le pouvoir Fédéral reprend à son compte des propositions défendues par l’UBCNA et arrête un programme très important et précis de mesures réglementaires visant à limiter les nuisances sonores engendrées par le trafic aérien.

Toutefois, l’essentiel du programme gouvernemental ne vise que le trafic de nuit, sans prendre de mesures sur le développement à outrance du trafic en journée, ni sans remettre en cause ou limiter le rôle de l’aéroport de Zaventem. 

Soucieux du rôle à tenir par l’UBCNA alors que le gouvernement découvrait une problématique qui semblait lui échapper, les autorités de l’UBCNA ont pratiqué un lobbying intensif tout au long de cette année 2000, notamment par la publication d’une liste impressionnante de brochures d’informations techniques sur les procédures, les couloirs aériens et le trafic aéroportuaire.

6. Agenda des activités de l'UBCNA en 2000

31 décembre 99
Parution de l'Arrêté Ministériel sur les quota de vols de 
nuit ainsi que sur l'interdiction des vols de nuit

03 janvier
Présentation des nouveaux textes réglementaires du Ministre des Transports en vue de diminuer les nuisances des avions

04 janvier

Bureau Exécutif de l'UBCNA

06 janvier

Bureau Exécutif de l'UBCNA

07 janvier
Manifestation symbolique de soutien à l'Arrêté Ministériel du Ministre DURANT et présentation des revendications des associations de riverains à son Chef de Cabinet Olivier COLLA

09 janvier

Participation de l'UBCNA à l'émission FAIRE LE POINT à la RTBF

09 janvier
Participation de l'UBCNA à l'émission-débat CONTROVERSE sur RTL-TVI

10 janvier
Publication des brochures "Les avions hushkittés" et "Organisation des vols de nuit à l'aéroport Fédéral de Bruxelles-National"

17 janvier

Débat à Schaerbeek sur les nuisances d'avions

21 janvier

Déplacement à l'aéroport de Luxembourg

26 janvier

Publication de la brochure "Mesures prioritaires en vue 




d'une réduction des nuisances sonores des avions autour 




de l'aéroport de Bruxelles-National"

28 janvier

Bureau Exécutif de l'UBCNA

28 janvier

Audition d'une délégation de l'UBCNA devant le 





groupe de travail inter-ministériel chargé d'étudier la 





problématique des vols de nuit

02 février

Conseil d'Administration de l'UBCNA

03 février

Communiqué de presse de l'UBCNA

07 février

Remise au Groupe de Travail d'une note de synthèse

07 février

Communiqué de presse de l'UBCNA

08 février

Présentation des premières conclusions du Groupe de 



Travail au Gouvernement

08 février

Interview à Télé-Bruxelles

11 février

Discussion de la note du Groupe de Travail en Conseil 


restreint des Ministres

11 février

Accord du Gouvernement sur la problématique des 





nuisances sonores à l'aéroport de Zaventem

11 février

Interview sur les ondes de Bel-RTL

11 février

UBCNA invitée du journal de Télé-Bruxelles

12 février

Interview pour le journal de RTL-TVi

12 février

Colloque sur les déplacements à Bruxelles

14 février
Conseil d'Administration de l’UBCNA et parution de la brochure « Commentaires de l'accord Gouvernemental »  

15 février
Conférence de Presse de l'UBCNA à Woluwe

16 février

Préparation de l'UBCNA News

02 mars

Bureau exécutif de l'UBCNA

02 mars

Réunion publique de la section de Wezembeek-Oppem

09 mars

Publication par l'Organisation Mondiale de la Santé du 




rapport "Guidelines for Community Noise"

15 mars

1ère rencontre entre les associations de défense de 





l'environnement et la Ministre Fédérale des Transports

20 mars

Note au Conseil des Ministres sur la problématique des 




avions recertifiés mais non remotorisés

30 mars

Réunion avec le Chef de Cabinet de la Ministre Durant

04 avril

Conférence à l'ULB - Le bruit des avions, la fin des inquiétudes -

06 avril

Utilisation intensive de la piste 02

11 avril

Bureau Exécutif de l'UBCNA

13 avril

Bureau Exécutif de l'UBCNA

26 avril

Réunion des comités de riverain avec le Ministre Gosuin

26 avril
Conférence de Presse du Ministre Gosuin sur les premiers relevés des sonomètres de l'IBGE lors de l'entrée en vigueur du décret régional sur les seuils de bruit

27 avril

Rencontre avec la Ministre de la Mobilité et des 





Transports, Madame Isabelle DURANT

04 mai

Entrée en vigueur du règlement CEE 925/1999 relatif à




l'immatriculation et l'exploitation dans la Communauté de 




certains types d'avions à réaction subsoniques civils modifiés

05 mai

Consultation avec un pilote spécialiste en procédures

11 mai

Bureau Exécutif de l'UBCNA

12 mai

Réunion d'information organisée par la commune de Kortenberg

15 mai
Colloque de l'IBGE à Bruxelles - Les autorités locales face au bruit des avions

17 mai

Débat à Liège avec la Ministre Durant, annulé

18 mai
Publication des brochures " Statistiques du trafic à l'aéroport Fédéral de Bruxelles-National " et " Situation du parc aérien desservant l'aéroport de Bruxelles-National"

19 mai

Réunion de travail avec le Cabinet Durant

19 mai

Réunion de travail avec l'IBGE, Grégoire CLERFAYT

20 mai
Publication des brochures "Le Tour du Brabant, procédure spéciale de nuit " et " Pour une utilisation intensive de la piste 07 Gauche la nuit "

22 mai
Publication des brochures "Le réseau de sonomètres de l'aéroport de Bruxelles-National", "Eléments de législation aérienne belge" et "Elements de Droit Aérien International en matière de nuisances sonores"

25 mai

Publication des brochures "Les zones d'interdiction de 




survol de Bruxelles"

26 mai

Participation à une réunion publique d'information à Metz-Verny

27 mai

Visite à l'aéroport de Luxembourg

28 mai

Inauguration de l'électrification de la ligne ferroviaire Liège




Luxembourg

05 juin

Bureau Exécutif de l'UBCNA

16 juin
Approbation en Conseil des Ministres de l'arrêté Ministériel sur les quota de bruit pour les vols de nuit

17 juin
Publication des brochures "La problématique de la piste 02/20", "Les routes de décollage Chabert et Grand Tour 
de Bruxelles" et "La procédure de réduction de puissance des réacteurs des avions hushkittés"

19 juin

Bureau Exécutif de l'UBCNA

20 juin

Stand d'information à la séance d'information et d'accueil 




des habitants à Woluwe Saint-Pierre

21 juin

Envoi des cotisations de l'exercice 2000

21 juin

Déplacement à Luxembourg

03 juillet
Réunion à l'IBGE sur l'application du Décret régional bruxellois sur les niveaux de bruit

06 juillet

Exploitation anormale de la 02 en soirée

08 juillet
Parution de la mise à jour, selon les données de trafic 1999, de la brochure "Statistique du trafic à l'aéroport" et 
de toutes les brochures sur les nuisances d'avions commune par commune

10 juillet

Bureau Exécutif de l'UBCNA

11 juillet
Rencontre avec le conseiller aéronautique du Ministre Régional Wallon des Transports

17 juillet

D‚placement à l'aéroport de Luxembourg-Findel

20 juillet
Présentation du plan régional wallon de lutte contre les nuisances des avions et de développement des aéroports de Liège-Bierset et de Charleroi-Gosselies

21 juillet

Parution du rapport annuel de l'exercice 1999

25 juillet

Accident d'un Concorde Air France à Gonesse-Roissy

26 juillet

Bureau Exécutif de l'UBCNA

26 juillet
Interview à la RTBF et à TV-Brussel, ainsi qu'avec de nombreux journalistes suite à l’accident mortel du Concorde

27 juillet

Nombreux articles dans la presse présentant la position de 




l'UBCNA quant aux dangers du le survol de Bruxelles

27 juillet
Annonce par la Commission européenne d'un plan de lutte contre les nuisances sonores ‚mises par les transports aériens

27 juillet
Adoption par le Sénat italien d'un projet de Loi interdisant les vols de nuit entre 21 heures et 04 heures 
GMT dans le cadre de la lutte contre les nuisances sonores des avions

28 juillet

Bureau Exécutif de l'UBCNA

28 juillet

Parution de la brochure en néerlandais " De geluidshnider 




van vliegtuigen te Sint-Pieters-Woluwe "

04 août

Parution de la brochure " Historique de l'aéroport de 





Bruxelles-National "

08 août

Bureau Exécutif de l'UBCNA

08 août
Parution de la brochure " Le manque de capacité opérationnelle de l'aéroport de Bruxelles-National "

08 août

Rencontre avec un expert judiciaire pour les accidents

26 au 29 août
Déplacement à l'aéroport de Sion en Suisse

26 août

Meeting aérien à Lausanne

28 août

Proposition de Directive du Parlement Européen et du 




Conseil relative à l'évaluation et à la gestion du bruit ambiant

31 août

Bureau Exécutif de l'UBCNA

04 septembre
Déplacement à Luxembourg

11 septembre 
Parution de l'UBCNA-News n° 11

15 septembre
Bureau Exécutif de l'UBCNA, réponse à BIAC

16 septembre
Foire des spotters à Zaventem

19 septembre
Réunion avec le cabinet DURANT

28 septembre
2ème rencontre entre les associations de défense de 





l'environnement et la Ministre Fédérale des Transports

02 octobre

Colloque sur l'accessibilité de l'aéroport

03 octobre

Bureau Exécutif de l'UBCNA et entretien avec Philippe 




de Norman de la section de Wezembeek-Oppem

06 octobre
Projet de rapport de la Commission de l'environnement du Parlement européen sur la proposition de Directive sur le bruit ambiant

08 octobre

Elections communales nationales

09 octobre

Parution de l'UBCNA-News n° 11 bis

12 octobre
Conclusions intermédiaires du groupe PROBRU chargé 
d'étudier l'amélioration des procédures aériennes

13 octobre

Communiqué de presse sur la sécurité aérienne

13 au 14

octobre

Assemblée Générale de l'UECNA à Dusseldorf

17 octobre

Accord d'ouverture d'un site internet de l’UBCNA avec le Centre 



Informatique de la région bruxelloise

25 octobre
Envoi de divers courriers aux Ministres des Gouvernements Fédéraux et Régionaux sur les conclusions du groupe PROBRU

26 octobre

Arrêté ministériel portant approbation du règlement de 




BIAC sur l'instauration de quotas de vols de nuit

31 octobre

Bureau Exécutif de l'UBCNA

03 novembre

Observations des atterrissages à Kampenhout

08 novembre
Arrêté du Gouvernement wallon portant création du comité de concertation pour l'environnement de l'aéroport de Liège-Bierset

08 novembre
Arrêté du Gouvernement wallon fixant les restrictions de décollage et d'atterrissage sur les aéroports relevant de la Région wallonne

09 novembre

Bureau Exécutif de l'UBCNA

09 novembre

Débat au Café éthique sur les vols de nuit

21 novembre

Note du Bureau Exécutif au Gouvernement Fédéral sur les 


 

modifications des procédures de vol de nuit

27 au 29

novembre

Voyage en Europe Centrale, Suisse-Autriche-Allemagne

30 novembre

Article de Trends-Tendances sur la sécurité aérienne

30 novembre

Bureau Exécutif de l'UBCNA

30 novembre

Communiqué de presse d'Air Libre sur un accident aérien 




évité de justesse à Bruxelles-National

30 novembre

Débat à la Radio Catholique Française

07 décembre

Journée mondiale de l'aviation civile internationale

07 décembre

Diffusion du débat de la Radio Catholique Française

11 décembre

Entretien avec un pilote sur la préparation du colloque 

12 au 14

décembre
Colloque sur le bruit à Paris et remise du décibel d’Or au Palais Bourbon par le Président de l’Assemblée Nationale

21 décembre
Discussions en Conseil des Ministres restreint de la réforme des procédures de décollage

22 décembre

Enregistrement d'une émission à Télé-Bruxelles

22 décembre

Bureau Exécutif de l'UBCNA

27 décembre

Bureau Exécutif de l'UBCNA

29 décembre
Diffusion du bilan de l'année en matière d’environnement à Télé-Bruxelles

7. Commentaires de l’accord Gouvernemental du 11 février 2000 sur la problématique de l’aéroport de Zaventem

Le Gouvernement reconnaît en introduction de cet accord que « ces dernières années, les interventions en terme de politique dans la réduction des nuisances sonores autour de l’aéroport de Zaventem ne furent que très limitées. Une réglementation limitée et un contrôle extrêmement déficient n’ayant absolument pas encouragés les sociétés à limiter les nuisances sonores . C’est pourquoi le Gouvernement veut mettre un terme à cette situation par une réglementation stricte combinant des restrictions à la source des nuisances au moyen de procédures rigoureuses, d’un contrôle sévère du respect de ces procédures par un organe indépendant ».

LES MESURES ADOPTEES :

· Fixation d’une norme de tolérance de nuit à 55 dB(A) dans les zones situées à proximité de l’aéroport avec comme objectif de réduire de 50% d’ici 2003 le nombre de personnes située à l’intérieur de la zone de contour sonore de nuit supérieure à 55 dB(A).

· Elaboration d’un règlement interdisant aux avions dépassant un certain niveau sonore d’opérer la nuit, et limitation systématique des pics sonores par le biais de quotas par mouvement avec limitations suivantes : 20 QC à partir du 1er juillet 2001, 16 QC à partir du 1er juillet 2002 et 12 QC dès le 1er janvier 2003. L’objectif 12 pour 2003 impliquant que certains types d’avions équipés d’un technologie obsolète ou dont la masse de décollage dépasse largement la moyenne, ne seront plus autorisés la nuit.

· Interdiction d’utilisation d’avions « hushkittés » la nuit à dater du 1er juillet 2003.

· Introduction de quotas saisonniers de nuit entre 23 et 06 heures, lequel devra être réduit de 30% par rapport à la saison été’99 pour l’été 2003.

· Adaptation des redevances d’atterrissage et de décollage par des augmentations ciblées tenant compte des nuisances et des heures d’utilisation de l’aéroport.

· Introduction d’une période de calme la nuit, avant la fin de l’an 2000, par l’utilisation préférentielle des nouveaux avions durant les premières heures de la nuit.

· Adaptation des procédures aéroportuaires et d’utilisation de l’aéroport de Bruxelles-National :

· Choix des corridors aériens

· Utilisation de pistes préférentielles

· Modification du gradient de montée

· Modification de l’angle de virage

· Eviter le survol, de jour comme de nuit, des zones les plus densément peuplées

· Concentration de l’ensemble du trafic nocturne sur quelques corridors bien précis en analysant l’opportunité d’alterner le recours à ces diverses trajectoires

· Construction de murs antibruit autour de l’aéroport

· Construction d’un hall pour les essais de moteurs

· Développement d’une politique de construction linéaire autour de l’aéroport, étant donné que la construction linéaire a un effet d’insonorisation similaire à celui des murs de terre antibruit.

· Adaptation de l’aménagement du territoire par le biais d’expropriations dans la zone de contour actuel de plus de 70 dB(A) ; et par le biais d’isolation acoustique accrue des maisons par une intervention dans ces frais à l’intérieur de la zone de contour comprise entre 55 et 70 dB(A).

· Création d’un Fonds pour le financement des primes pour l’isolation antibruit et pour le rachat d’habitations, Fonds alimenté par les amendes prélevées auprès des compagnies qui ne respectent pas les procédures mais également par l’augmentation ciblée de certains droits d’utilisation de l’aéroport.

· Création d’un organe de contrôle dépendant de l’Administration de l’Aéronautique, réforme du Code de l’Air.

· Mise à disposition des données collectées par les réseaux de sonomètres et élaboration d’un Top 10 des compagnies les plus bruyantes.

· Création d’un Bureau des Réclamations ouvert à tous les citoyens.

· Mise en place d’un dispositif garantissant la transparence des données et la participation des communes et riverains dont la principale missions sera de conseiller les autorités compétentes quant à une politique aéroportuaire efficace et respectueuse de l’environnement.

· Lancement par la Belgique d’une offensive européenne auprès de la Commission et des élus européens afin d’arriver à une interdiction complète des vols de nuit en Europe.

En ce qui concerne le développement de l’aéroport, l’accord gouvernemental précise :

· Que le transport de passagers est prioritaire, la question est de savoir si cette augmentation est complémentaire avec une augmentation des vols charter, de fret, de general aviation et militaires.

· Il convient d’étudier l’impact du TGV sur la libération de capacité pour les vols intercontinentaux.

· Le Gouvernement estime que les opérations purement militaires doivent être déplacées vers une destination alternative.

· Il est indispensable d’établir une liaison entre l’aéroport et le trafic ferroviaire international, avec des courbes d’accès vers le réseau SNCB existant et le nouveau terminal multimodal de Schaerbeek.

· Le transport de fret par chemin de fer doit être réétudié.

· La coopération avec les régions doit être accrue.

8. Calendrier d’exécution de l’accord Gouvernemental du 11 février 2000 sur la problématique de l’aéroport de Zaventem

2000 

· septembre 
création d’un organe de contrôle indépendant

· septembre
présentation d’une analyse de la législation et  réforme du code l’air, transmission des données des sonomètres

· septembre
choix des corridors, des procédures, modification du survol des zones peuplées, gestion des flux

· décembre

recommandations au Gouvernement sur le départ de l’activité militaire

· décembre

convention relative à l’utilisation préférentielle des nouveaux avions la nuit dans le but de créer une période de grand calme

· décembre

recommandations concrètes du groupe de travail sur le plan de croissance de l’aéroport

2001

· 1er juillet

interdiction d’opérer la nuit à tout avion dont le niveau de bruit individuel est supérieur à 20 QC

· décembre

aménagement d’un hall pour les essais de moteurs

· décembre

réduction de 12% du quota saisonnier de bruit la nuit au décollage

2002

· 1er juillet

interdiction d’opérer la nuit à tout avion dont le niveau de bruit individuel est supérieur à 16 QC

2003

· 1er janvier

interdiction d’opérer la nuit à tout avion dont le niveau de bruit individuel est supérieur à 12 QC



· janvier

achèvement de la construction de murs antibruit autour du site de l’aéroport

· 1er juillet

interdiction totale d’utilisation la nuit des avions équipés d’un silencieux, et appelés « hushkittés »

· juillet

réduction de 30% du quota saisonnier de bruit la nuit au décollage

· juillet

réduction de moitié de la zone de contour sonore de nuit exposée à un niveau de bruit supérieur à 55 dB(A)

2004

· 1er janvier

saturation de l’aéroport avec 400.000 mouvements annuels d’avions

9. Bureau restreint

Le Bureau exécutif restreint de l'UBCNA, qui assure la gestion courante de l'asbl, et qui est composé de son Président et de son Administrateur-délégué, s'est réuni à de nombreuses reprises au cours de l'année 2000, principalement pour préparer les diverses réunions de négociation gouvernementale, pour rédiger les nouvelles brochures d’information ou pour réagir à tout événement aéronautique important .

10. Conseil d’Administration

Le Conseil d'Administration s'est réuni le 2 février 2000 et le 14 février 2000 Le Conseil a également analysé les statistiques annuelles du trafic aérien de l’exercice 2000 à l’aéroport de Bruxelles-National ainsi que l’évolution des négociations gouvernementales.

11. Assemblée Générale

Il n’y a pas eu d’Assemblée Générale de l’UBCNA au cours de l’exercice 2000.

12. Modification des statuts

Aucune modification n'a été apportée aux statuts durant l'exercice 2000.

13. Travaux de la « Table Ronde »

La Table Ronde ne s’est pas réunie durant l’année 2000, les convocations ont été brutalement interrompues en 1996 suite au prononcé du Jugement du Tribunal de Première Instance et ne s'est, malheureusement, plus réunie. Officiellement, parce que le nombre de personnes convoquées devenait trop important et en faisait un forum difficilement contrôlable, par d’interminables discours de multiples intervenants.

14. Bilan des réunions du « Groupe de Travail Technique sur les Nuisances des Avions »

La création de ce groupe de travail fut décidée lors de la " Table Ronde " du 4 décembre 1992, avec comme mission d'en faire un groupe de réflexion regroupant tous les acteurs concernés par les nuisances d'avions autour de l'aéroport de Bruxelles-National. Depuis les premières réunions de l'été 93, l'orientation de ce groupe a évolué vers une cellule d'information entre la RVA et les autorités communales et associations de riverains. 

Les premières réunions de ce groupe furent certes très productives en terme de solutions apportées par la RVA dans la lutte contre les nuisances. Mais depuis que le rythme des réunions fut ramené à 2 par an, ce groupe ne décide pratiquement plus rien et ne sert plus qu'à véhiculer de l'information, pratique certes, mais pas profitable en terme de rendement perceptible directement.

Ce Groupe de Travail ne s’est pas réuni durant l’année 2000. 

15. Bilan des réunions du  " Task Force "

Le groupe de travail " Task Force " devait, en association avec la RVA, la KUL, l'UBCNA, l'IBGE, AMINAL et les principales compagnies aériennes belges, préparer des nouvelles mesures législatives en matière de :

* redéfinition de la liste des avions interdits de vol la nuit

* installation d'un système de quotas annuels pour les vols de nuit

* préparation de la mise en place d'un système de surtaxe aux avions bruyants ou qui s'écartent de leur trajectoire normale de vol.

Le " Task Force " ne s’est pas réuni au cours de l’année 2000. Il est regrettable de remarquer, qu'ici aussi, il fut mis une fin radicale aux travaux intéressants et utiles de ce groupe de travail, principalement quant à la définition des quota de vols admis la nuit à Zaventem.

16. Propositions de Loi

Depuis la création de l’UBCNA, 9 propositions de Loi ont été rédigées  et présentées entre 1993 et 1999 au Sénat de Belgique puis à la Chambre des Représentants par le Parlementaire Jacques VANDENHAUTE, Président du Conseil d'Administration de l'UBCNA, et Bourgmestre de Woluwe Saint-Pierre :

· proposition de Loi sanctionnant les compagnies d'aviation et les pilotes d'avion ne respectant pas les règles et procédures de la navigation aérienne.(46-1995)

· proposition de Loi modifiant l'arrêté royal du 22 décembre 1989 fixant les redevances dues pour l'utilisation de l'aéroport de Bruxelles-National.(47-1995)

· proposition de Loi portant interdiction de survol de certaines parties du territoire du Royaume.(48-1995)

· proposition de Loi instaurant un règlement général en matière de trafic aérien nocturne et de bruit d'avions à l'aéroport de Bruxelles-National.(303-1995/1996)

· proposition de Loi créant un Conseil Consultatif des Riverains de l'aéroport de Bruxelles-National.(304-1995/1996)

· proposition de Loi modifiant l'arrêté royal du 18 juillet 1991 fixant les redevances dues pour l'utilisation de l'aéroport de Bruxelles-National.(419-1995/1996)

· proposition de loi visant à interdire à certains types d'avions l'utilisation nocturne de l'aéroport de Bruxelles-National (1796-1998/1999)

· proposition de loi modifiant l'article 4 de la loi du 27 juin 1937 portant révision de la loi du 16 novembre 1919 relative à la réglementation de la navigation aérienne (2076-1998/1999)

· proposition de Loi relative à l'utilisation préférentielle nocturne des pistes                           " 25 R - Droite " à l'atterrissage et " 07 L - Gauche " au décollage à l'aéroport  de   Bruxelles-National en vue de diminuer les nuisances des avions.(2077-1998/1999)

En plein accord avec leur auteur, le parlementaire honoraire Jacques VANDENHAUTE, le Gouvernement a repris la philosophie et les arguments de la plupart de ces propositions de Loi dans le contenu des accords gouvernementaux des 11 février 2000 et 9 février 2001. Aucun autre parlementaire n’a proposé de documents parlementaires contre les nuisances des avions au cours de l’année 2000.

17. Brochures d’information de l’UBCNA

Un travail important de rédaction de brochures d’information et de documentation technique a été réalisé, au cours de l’exercice 2000, par Philippe TOUWAIDE, Licencié en Droit Aérien et Administrateur-délégué de l’UBCNA.

Ces brochures d’information ont été distribuées à tous les membres des divers gouvernements, aux communes membres de l’UBCNA, aux médias et aux riverains qui en faisaient la demande :

· Organisation des vols de nuit à l’aéroport de Bruxelles-National –  10 janvier 2000

· Les avions « hushkittés » - 10 janvier 2000

· Mesures prioritaires en vue d’une réduction des nuisances sonores des avions autour de l’aéroport de Bruxelles-National – 25 janvier 2000

· Calendrier d’exécution de l’accord gouvernemental du 11 février 2000 – 12 février 2000

· Commentaires de l’accord gouvernemental du 11 février 2000 sur la problématique de l’aéroport de Zaventem –  12 février 2000

· Statistiques du trafic à l’aéroport de Bruxelles-National –  18 mai 2000

· Le « Tour du Brabant », procédure spéciale de nuit –  20 mai 2000

· Pour une utilisation intensive de la piste 07 Gauche la nuit – 20 mai 2000

· Eléments de législation aérienne belge – 22 mai 2000

· Eléments de Droit Aérien international en matière de nuisances sonores – 22 mai 2000

· Le réseau de sonomètres autour de l’aéroport de Bruxelles-National – 22 mai 2000

· Les zones d’interdiction de survol autour de Bruxelles – 25 mai 2000

· La problématique de la piste 02/20 – 17 juin 2000

· Les routes de décollage « Chabert » et « Grand Tour de Bruxelles » - 17 juin 2000

· La procédure de réduction de puissance des réacteurs des avions « hushkittés » - 17 juin 2000

· Les nuisances d'avions à Anderlecht, version – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Berchem Sainte-Agathe – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Bruxelles-Ville – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Crainhem – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Evere – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Forest – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Jette – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Schaerbeek – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Watermael-Boitsfort – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Wezembeek-Oppem – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Woluwe Saint-Lambert – 8 juillet 2000

· Les nuisances d'avions à Woluwe Saint-Pierre – 8 juillet 2000

· Rapport annuel de l'exercice 1999 – 21 juillet 2000

· De geluidshinder van vliegtuigen te Sint-Pieters-Woluwe – 26 juillet 2000

· Historique de l'aéroport de Bruxelles-National – 4 août 2000

· Le manque de capacité opérationnelle de l'aéroport de Bruxelles-National – 8 août 2000

18. Commission des Communautés Européennes

En date du 29 avril 1999, le Conseil des Ministres européens a adopté le Règlement 925/1999 relatif à l’immatriculation et l’exploitation, dans la Communauté, de certains types d’avions à réaction subsoniques civils modifiés et munis d’un nouveau certificat indiquant leur conformité avec les normes du volume I, deuxième partie, chapitre 3, de l’annexe 16 de la convention relative à l’aviation civile internationale, troisième édition (juillet 1993)

Ce Règlement 925/1999 instaure une norme interdisant d’ajouter sur la liste des Etats membres, depuis le 4 mai 2000, les anciens types d’avions ayant subi certaines modifications afin d’améliorer leur niveau de certification acoustique, procédé technique consistant à l’ajout d’une tuyère en bout de réacteur de ces avions initialement certifiés selon les normes du chapitre 2 et qui ont ainsi été modifié ( hush kitted ) afin de répondre tout juste aux normes du chapitre 3.

Ces avions modifiés et équipés de silencieux ( hush kitted ) sont beaucoup plus bruyants, à masse égale, que les avions modernes certifiés dès l’origine pour satisfaire aux normes du volume I, deuxième partie, chapitre 3, de l’annexe 16 de la convention relative à l’aviation civile internationale, troisième édition de juillet 1993. Ces modifications prolongent la durée de vie d’avions qui auraient été normalement retirés de l’exploitation et tendent à augmenter les émissions polluantes et la consommation en kérosène de moteurs fabriqués selon des normes dépassées.

Depuis le 4 mai 2000, les avions à réaction subsoniques civils dont le certificat a été renouvelé ne peuvent plus être immatriculés dans un Etat de la Communauté.

L’exploitation d’avions à réaction subsoniques civils dont le certificat a été renouvelé et qui sont immatriculés dans un pays tiers est interdite sur les aéroports situés sur le territoire de la Communauté, sauf si ces avions étaient inscrits sur les registres des pays tiers en question au 1er avril 1999 et qu’avant cette date ils ont été exploités, entre le 1er avril 1995 et le 1er avril 1999, sur le territoire de la Communauté ( article 3, alinéa 3).

Les avions à réaction subsoniques civils dont le certificat a été renouvelé et qui sont immatriculés dans un Etat membre ne peuvent être exploités au sein de la Communauté que s’ils avaient déjà été exploités sur ce territoire avant le 4 mai 2000 ( article 3, alinéa 4 ).

26 juillet 2000 : présentation par la Commission Européenne d'une proposition de Directive du Parlement Européen et du Conseil relative à l'évaluation et à la gestion du bruit ambiant

27 juillet 2000 : annonce par la Commission Européenne d’un plan de lutte contre les nuisances sonores émises par les transports aériens

28 août 2000 : proposition de Directive du Parlement Européen et du Conseil relative à l’évaluation et la gestion du bruit ambiant

19. Modifications des procédures

Aucune modification importante des procédures n’a eu lieu au cours de l’année 2000.

De manière plus générale, l’UBCNA a toutefois constaté le recours intensif à la route « SPI 1 A », virage à gauche au dessus de Bruxelles en décollant de la piste 25 Droite, par des avions gros porteurs à 3 et 4 réacteurs ; procédure dangereuse et mal interprétée par rapport au prescrit des AIP.

L’UBCNA a préparé la remise en question d’anciennes, désuètes et obsolètes procédures qui mettent en péril la sécurité de la circulation aérienne comme la procédure « Chabert » traversant Bruxelles de part en part tous les week-ends et plaide pour un retour à une généralisation de la procédure « Tour du Brabant » pour tous les avions gros porteurs décollant de jour comme de nuit depuis le site aéroportuaire de Bruxelles-National. 

Au niveau des infrastructures aéroportuaires, l’UBCNA s’est clairement manifestée contre le prolongement vers l’est (Kortenberg) de la piste 25 Gauche en vue d’y permettre des décollages ainsi que contre le dédoublement de la piste 02 par la création d’une piste 02 bis parallèle et distante d’un kilomètre.

20. Région de Bruxelles-Capitale

L’Exécutif de la Région de Bruxelles-Capitale, en date du 27 mai 1999 a pris un arrêté du Gouvernement relatif à la lutte contre le bruit généré par le trafic aérien ; arrêté qui fut publié au Moniteur Belge du 11 août 1999 et qui est entré en application en février 2000.

Cet Arrêté instaure deux zones de bruit à proximité de l’aéroport, et fixe les normes de bruit à ne pas dépasser par les avions lors du survol de ces zones. Des sanctions seront instaurées aux avions et compagnies aériennes dépassant les niveaux de bruit autorisés, dans le but d’encourager les compagnies à ne plus utiliser que des avions silencieux, modernes et peu polluants.

L’IBGE ( Institut Bruxellois de Gestion de l’Environnement ) a, pour pouvoir contrôler la mise en pratique de l’Arrêté bruxellois, installé deux stations de mesure du bruit relevé lors des survols d’avions à Haren et à Evere. Toutefois, l’IBGE n’était pas en mesure, en 1999, d’identifier les vols répertoriés par les stations de mesure suite à la non collaboration de l’autorité Belgocontrol chargée du contrôle de l’espace aérien inférieur de la Belgique.

En date du 26 avril 2000, le Ministre GOSUIN a rencontré les comités de riverains concernés par les survols d’avions et a présenté les premiers relevés des sonomètres de l’IBGE pris lors de l’entrée en vigueur du décret régional bruxellois sur les seuils de bruit.

L’IBGE a également organisé, le 15 mai 2000, un important colloque consacré au rôle des autorités locales face au bruit des avions, colloque auquel l’UBCNA a participé.

Des réunions plus techniques sur l’identification d’avions bruyants se sont tenues à l’IBGE en présence des experts de l’UBCNA les 19 mai 2000 et 3 juillet 2000.

21. Participation à des réunions publiques d’information

Comme les années précédentes, l’UBCNA a participé à de nombreuses réunions d’information dans diverses communes (Schaerbeek, Bruxelles, Wezembeek-Oppem, Woluwe Saint-Pierre, Kortenberg), ainsi qu’au Parlement Fédéral, au Parlement Régional Bruxellois ou encore au Cabinet de la Ministre des Transports et de la Mobilité.

Les diverses publications éditées par l’UBCNA étaient diffusées lors de ces réunions. De nombreux étudiants ont pris contact avec l’UBCNA pour des informations très précises en vue de la rédaction de mémoires universitaires de fin d’étude.

22. Voyages et missions d’étude

Certains administrateurs de l’UBCNA ont participé à diverses missions d’étude et voyages d’information en Europe, dont notamment :

· Visite d’aéroports étrangers (Luxembourg, France, Suisse)

· Observation autour des aéroports belges ( Liège, Ostende, Bruxelles, Anvers )

· Rencontres avec des riverains ou comités d’habitants

· Participation à des réunions de travail avec des parlementaires fédéraux et régionaux

· Prises de relevés autour des principaux couloirs aériens en Belgique

· Observation des mouvements d’avions à l’aéroport de Bruxelles-National

· Présence lors des débats organisés dans les diverses assemblées parlementaires

· Suivi des contacts avec les associations étrangères de lutte contre les nuisances des avions au sein de l’Union Européenne Contre les Nuisances des Avions ( U.E.C.N.A )

· Participation à divers colloques importants ( Bruxelles, Paris )

23. Renouvellement de la flotte européenne de DHL et de l’ensemble de la flotte de SABENA

La flotte de la SABENA n’était plus composée, au 1er janvier 2000, que d’avions AIRBUS répondant aux normes du Chapitre 3 de l’OACI, comme pour SOBELAIR plus aucun avion ancien et bruyant du Chapitre 2 n’était immatriculé en 2000.

En ce qui concerne la compagnie aérienne European Air Transport, filiale aéronautique de DHL et chargée d’opérer les vols de nuit, la mise en service d’Airbus A 300 B.4 s’est poursuivie de même que le départ de Boeing 727 Hushkittés loués chez l’avionneur américain Express One.

Les premiers Boeing 757 Freighter n’arriveront qu’en mai 2001.

24. Gouvernements Fédéraux et Régionaux belges

L’UBCNA a rappelé à la Ministre DURANT que pour le 31 décembre 1999 au plus tard, la Ministre des Transports devait publier un arrêté ministériel sur les quota des vols de nuit admis à l’aéroport de Bruxelles-National.

Lors du Conseil des Ministres du 23 décembre 1999, la Ministre DURANT s’est vue reconnaître la compétence en matière de réglementation aérienne alors que son collègue DAEMS, Ministre des Participations Publiques et des Entreprises Publiques, s’est vu confirmer la tutelle administrative sur l’entreprise publique autonome BIAC.

Le 31 décembre 1999, la Ministre DURANT publiait un Arrêté Ministériel sur les quota de vols de nuit ainsi que sur l’interdiction des vols de nuit ; texte réglementaire qui allait faire beaucoup de « bruit » en provoquant une prise de conscience collective de tous les partis politiques formant la coalition gouvernementale sur la problématique de l’aéroport de Zaventem.

Le 3 janvier 2001, les nouveaux textes réglementaires de la Ministre des Transports en vue de diminuer les nuisances des avions étaient présentés à la presse, ils prévoyaient une période de grand calme la nuit, instant pendant lequel plus aucun vol ne s’effectuait.

Le Premier Ministre en personne a demandé à la Ministre de surseoir à son projet, et le Gouvernement a souhaité réexaminer cette problématique plus en détail.

Une manifestation symbolique de soutien aux arrêtés de la Ministre DURANT eut lieu en son Cabinet Ministériel le 7 janvier 2000.

Les représentants de l’UBCNA furent entendus le 28 janvier 2000 par le Groupe de Travail chargé d’étudier la problématique des vols de nuit ; et le Gouvernement adopta le 11 février 2000 un accord global sur la problématique des nuisances sonores à l’aéroport de Zaventem ; accord complété le 9 janvier 2001 par un second volet entériné en Conseil des Ministres.

Les revendications de l’UBCNA furent envoyées tout au long de l’année à tous les responsables politiques concernés par cette importante question des nuisances des avions autour de l’aéroport Fédéral de Bruxelles-National.

De nombreuses réunions eurent lieu au sein du Cabinet de la Ministre des Transports avec l’UBCNA et les associations de riverains :

· 15 mars 2000 : 1ère rencontre avec les associations

· 30 mars 2000 : entretien avec le chef de cabinet de la Ministre

· 27 avril 2000 : entretien avec la Ministre DURANT

· 19 mai 2000 : réunion de travail au cabinet DURANT

· 16 juin 2000 : approbation en Conseil des Ministres de l’arrêté sur les quota de bruit pour les vols de nuit

· 11 juillet 2000 : entretien avec le conseiller du Ministre DARAS

· 28 septembre 2000 : 2ème rencontre avec les associations

· 21 décembre 2000 : discussion en Conseil des Ministres restreint de la réforme des procédures de décollage de nuit, rapport du groupe PROBRU

25. Evolution du nombre de vols de nuit à l’aéroport de Bruxelles-National

Le nombre de mouvements de nuit a diminué  de – 6.27 % en 2000, en passant de 24.917 vols nocturnes en 1999 à 23.354 vols de nuit en 2000, soit une diminution de 1.563 vols de nuit pour toute l’année. 

En comparaison avec les années précédentes, on est resté, en 1999, au niveau de vols de nuit de 1986. La diminution sensible de 1993 ( 15.784 vols de nuit ) restant, malheureusement, une exception. 

En 1996, les vols de nuit représentaient 8.23 % du trafic, pour 8.80 % en 1997, 8.12 % en 1998, 7.92 % en 1999 et 7.16 % en 2000. Le cap des 2.000 mouvements de nuit par mois est atteint de mai à octobre 2000.

Toutefois, on constate une nette diminution du nombre de vols de nuit à partir de novembre 2000, érosion qui se confirme pour les premiers mois de 2001 :

· janvier 2001 : - 13.17 %

· février 2001 : - 16.83 %

· mars 2001 : - 7.56 %

· avril 2001 : - 9.88 %

· mai 2001 : - 9.17 %

et qui est due à l’entrée en vigueur des nouvelles normes ministérielles imposées par les accords gouvernementaux de février 2000 et 2001 ainsi que par le renouvellement progressif de la flotte aérienne utilisée la nuit à l’aéroport de Bruxelles-National.

Rappelons, pour information, le nombre annuel de vols de nuit :

· 1986

:

23.350

· 1987

:

28.949

· 1988

:

33.407

· 1989

:

34.495

· 1990

:

35.043

· 1991

:

29.415

· 1992

:

19.525

· 1993

:

15.784

· 1994

:

18.353

+ 16.28 %

· 1995

:

20.298

+ 10.60 %

· 1996

:

21.709

+   6.95 %

· 1997

:

24.374

+ 12.28 %

· 1998

:

24.342

-    0.14 %

· 1999

:

24.917

+   2.19 %

· 2000

:

23.354

-    6.27 %

26. Evolution du nombre total de mouvements d’avions à Bruxelles-National

Après le chiffre record de 299.935 mouvements d'avions en 1998, l’année 1999 enregistre un nouveau record de 312.892 mouvements d’avions (  + 4.66 % par rapport à 1998 ) et l’année 2000 se termine avec 325.979 mouvements enregistrés soit une hausse de + 4.18 %. La progression des mouvements d'avions est édifiante, de 103.795 en 1976 avec une stagnation à 107.000 jusqu'en 1984, puis une progression constante dès 1985.

Des 325.979 mouvements d’avions à l’aéroport de Bruxelles-National au cours de l’année 2000, 279.211 étaient des vols réguliers ( 270.696 en 1999, 230.200 en 1998, 209.900 en 1997 et 201.200 en 1996 ), 25.769 des vols charters ( 20.887 en 1999, 20.600 en 1998, 18.600 en 1997 et 17.600 en 1996), 15.317 des vols d'affaires ( 13.773 en 1999, 13.800 en 1998, 13.600 en 1997 et 13.200 en 1996), 5.662 des opérations militaires ( 8.147 en 1999, 9.100 en 1998, 8.700 en 1997 et 9.100 en 1996) et 19.852 des vols cargos ( 24.307 en 1999, 26.400 en 1998, 26.200 en 1997 et 22.700 en 1996).

L'analyse de l’évolution du nombre de mouvements d’avions révèle un doublement du trafic en dix ans ( de 162.000 en 1988 à 313.000 en 1999 ) et un triplement du trafic en 15 ans ( de 107.000 en 1984 à 313.000 en 1999).

Rappelons, également pour information, le nombre total de mouvements par an :

· 1947

:

    8.778

· 1956

:

  65.455

· 1966

:

  69.399

· 1971

:

  96.443

· 1972

:

  97.759

· 1973

:

103.333

· 1974

:

101.716

· 1975

:

  98.291

· 1976

:

103.795

· 1984

:

107.407

· 1985

:

117.000

· 1987

:

142.000

· 1988

:

162.000

· 1989

:

175.000

· 1990

:

192.974

· 1991

:

202.372

· 1992

:

205.324

· 1993

:

210.893

· 1994

:

225.662

· 1995

:

244.752

· 1996

:

263.854

· 1997

:

277.006

· 1998

:

299.935
+ 8.28 %

· 1999

:

312.892
+ 4.66 %

· 2000

:

325.979
+ 4.18 %

27. Evolution du nombre de passagers à Bruxelles-National

Au niveau du nombre de passagers transportés, Bruxelles-National a accueilli 21.638.465 passagers en 2000 ( + 8.10 % par rapport aux 20.048.532 passagers en 1999. 

Rappelons, également, le nombre total de passagers transportés par an :

· 1947

:

     73.955

· 1956

:

   540.392

· 1966

:

1.634.994

· 1971

:

3.109.501

· 1972

:

3.303.578

· 1973

:

3.790.841

· 1974

:

3.937.531

· 1975

:

4.105.757

· 1976

:

4.313.911

· 1977

:

4.562.927

· 1978

:

4.844.921

· 1979

:

5.148.081

· 1980

:

5.105.366

· 1981

:

5.256.898

· 1982

:

5.229.429

· 1983

:

5.250.000

· 1984

:

5.500.000

· 1985

:

5.500.000

· 1986

:

6.000.000

· 1987

:

6.200.000

· 1988

:

7.000.000

· 1989

:

6.900.000

· 1990

:
         8.478.000

· 1991

:

8.513.175

· 1992

:

9.447.273

· 1993

:
        10.233.087

· 1994

:
        11.381.638

· 1995

:
        12.639.707

· 1996

:
        13.551.082

· 1997

:
        15.969.000

· 1998

:
        18.517.981
+ 15.96 %

· 1999

:
        20.017.019
+  8.26 %

· 2000

:
        21.638.465   + 8.10 %

28. Evolution du trafic cargo à Bruxelles-National

Avec une croissance de 9.80 % en tonnage cargo, BRUCARGO maintenait sa 5ème position européenne avec 646.100 tonnes transportées en 1999. Comme le nombre de mouvements d'avion tout cargo est stable, cela revient à dire que les avions cargos qui viennent à Bruxelles-National sont très souvent des avions gros porteurs.

Cette croissance s’arrête en 2000 avec une baisse de – 3.52 % de tonnes transportées, soit de 646.100 à 623.365 tonnes.

Les résultats sont très contrastés quant à la répartition du trafic cargo :

* courrier express : 263.000 tonnes en 1997, 289.000 tonnes en 1998, 344.819 tonnes en 1999 et 313.360 tonnes en 2000

* fret traditionnel : 256.000 tonnes en 1997, 297.000 tonnes en 1998, 309.339 tonnes en 1999 et 310.005 tonnes en 2000

Evolution du tonnage du trafic de fret à Bruxelles-National :

· 1947

:

    1.268

· 1956

:

  12.599

· 1966

:

  52.137

· 1971

:

112.299

· 1972

:

111.612

· 1973

:

112.065

· 1974

:

111.912

· 1975

:

119.382

· 1976

:

140.401

· 1977

:

138.916

· 1978

:

143.021

· 1979

:

156.600

· 1980

:

165.520

· 1981

:

164.766

· 1982

:

157.385

· 1991

:

316.593

· 1992

:

314.054

· 1993

:

306.463

· 1994

:

381.067

· 1995

:

427.117

· 1996

:

464.277

· 1997

:

519.000

· 1998

:

586.000
+ 11.55 %

· 1999

:

646.100
+  9.80 %

· 2000

:

623.365
-   3.52 %

29. Relations avec les médias

La couverture « Presse » des activités de l’UBCNA au cours de l’année 2000 est toujours aussi importante, et reflète réellement l’intérêt porté par les médias à nos activités. L’UBCNA étant systématiquement contactée pour exprimer son opinion lors de toute prise de décision institutionnelle importante.

Philippe TOUWAIDE a participé, pour l’UBCNA, aux deux plus importants débats télévisés réalisés en Belgique : Controverse à RTL-Tvi le 9 janvier 2000 ainsi que Faire le Point à la RTBF le même 9 janvier 2000. Il a également été l’invité du journal de l’année de Télé-Bruxelles, le 29 décembre 2000, pour commenter l’ensemble des événements politiques qui se sont déroulés.

Les décisions ministérielles de l’an 2000 ont été commentées par l’UBCNA en direct sur BEL-RTL, Radio Contact, RTBF Radio ainsi qu’à Télé-Bruxelles et RTL-Tvi.

A la suite de l’accident du Concorde sur Gonesse, le 25 juillet 2000, de nombreuses réactions ont été demandées à l’UBCNA.

30. UBCNA-News

Le 10ème numéro de l’UBCNA-News a été préparé au cours du troisième trimestre de l’année 1999 ; mais comme l’évolution politique du dossier des nuisances d’avions a pris une dimension imprévue à la fin de l’année 1999 suite à la publication de l’arrêté ministériel sur les quota de bruit ; sa publication a été retardée au mois de février 2000 dans l’attente des conclusions du groupe de travail instauré par le Premier Ministre.

L’UBCNA-News 10 est donc paru en février 2000 en reprenant une présentation détaillée des accords gouvernementaux adoptés. L’UBCNA-News 11 parut en septembre 2000, un numéro spécial de 8 pages détaillant toutes les mesures nouvelles visant à réduire les nuisances d’avions la nuit.

Le rapport annuel de l’exercice 1999, document très complet de 26 pages, fut terminé et expédié aux communes membres de l’UBCNA en date du 21 juillet 2000. 

Un travail fastidieux de recherche technique et juridique  a été accompli par l’administrateur-délégué au cours de toute l’année 2000 avec parution de nombreuses brochures d’information spécifique aux procédures.

De même, chaque commune membre de l’UBCNA a reçu sa propre publication actualisée avec les nouveaux chiffres de trafic 1999 et intitulée « Les nuisances d’avions à Anderlecht, Berchem Sainte-Agathe, Bruxelles-Ville, Crainhem, Evere, Forest, Jette, Schaerbeek, Watermael-Boitsfort, Wezembeek-Oppem, Woluwe-Saint-Lambert et Woluwe-Saint-Pierre», document destiné à une large diffusion dans le public et présentant de façon très objective et concrète la problématique des nuisances d’avions dans la commune analysée.

Dans ces brochures, l’UBCNA fait le point sur les statistiques du trafic aérien à Bruxelles-National, sur l’évolution de la législation en Belgique et en Europe ainsi que sur les pistes de réflexion et revendications de l’UBCNA en vue d’une réduction sévère des nuisances d’avions dans la commune concernée.

31. Documentation technique

L'UBCNA tient à jour, à l'intention de ses membres, une importante banque de données reprenant :

· toutes les brochures d’information et publications réalisées par l’UBCNA

· tous les numéros parus du journal « UBCNA-News »

· les propositions de Loi du Parlementaire Jacques Vandenhaute

· l’intégralité des accords gouvernementaux des 11 février 2000 et 9 février 2001

· les décrets régionaux wallons

· les travaux de la Commission de l’Infrastructure de la Chambre et du Sénat

· nombreux articles de presse sur les avions, le bruit, le trafic aérien

· cartes, routes, trajectoires des avions ( NOTAM, AIP ) établies par la RVA

· inventaire de la flotte aérienne belge et mondiale

· immatriculation des avions en Belgique

· historique des avions produits par la firme Boeing

· relevés trimestriels des sonomètres du réseau bruxellois

· statistiques d'utilisation des pistes de l'aéroport de Bruxelles-National

· plan d'intervention des secours à Bruxelles-National

· interpellations et questions parlementaires

· textes de Loi et autres dispositions réglementaires nationales ou internationales

· décrets régionaux en matière de protection de l’environnement

· directives européennes sur les avions, le bruit, la pollution et l’information

· textes des conférences internationales de l’OACI

· études et documentations réalisées par l'UECNA et les associations étrangères

· journal économique des transports " Le Lloyd "

· magazine BRU-FLASH édité par l’aéroport de Bruxelles

· magazine de l’aéroport Findel de Luxembourg

· rapports annuels de l'aéroport de Bruxelles " BRU-TRENDS " depuis 1992

· mémoires d'étudiants et de chercheurs

· documents préparatoires des groupes de travail et de réflexion

· documents de travail du " Task Force "

· brochures documentaires de la RVA, BIAC, DHL, SABENA et SOBELAIR

· horaires des compagnies aériennes desservant Bruxelles

· mesures " antibruit " des autres aéroports européens

· documentation personnalisée sur la situation de chaque commune membre de l’UBCNA ainsi que toutes les publications de Net-Sky

· informations provenant de sites « internet » concernant les avions, les bruits d’avions, l’exploitation de l’aviation internationale et les aéroports étrangers

32. L'avenir

L'UBCNA participe activement, actuellement, à la réflexion qui a été mise en œuvre par le Gouvernement Fédéral suite aux décisions du Conseil des Ministres du vendredi 11 février 2000 et du vendredi 9 février 2001 de mieux contrôler et limiter les nuisances des avions autour de l'aéroport de Bruxelles-National.

Ainsi de nombreuses propositions concrètes ont été présentées au Gouvernement, détaillées dans les moindres détails, avec comme philosophie essentielle d'avancer vers une diminution globale des nuisances des avions et du volume de bruit émis autour de l'aéroport plutôt qu'une dispersion des nuisances, laquelle n'apporte aucune solution concrète et radicale au problème.
L'ensemble du Gouvernement Fédéral s'est préoccupé du problème des vols de nuit, et l'UBCNA constate bien qu'on a fait plus en 40 jours qu'en 40 ans en matière de politique de défense de l'environnement à Bruxelles-National, toutefois on constate l'absence d'une politique à long terme pour notre aéroport Fédéral. Aucune limite de capacité n'a été fixée, aucune restriction en matière d'expansion de l'aéroport n'a été établie alors que physiquement le site aéroportuaire de Zaventem est coincé entre les banlieues de Bruxelles, Malines et Louvain.

Le rôle des associations de défense de l'environnement est de faire prendre conscience aux décideurs que l'aéroport de Bruxelles-National ne peut plus indéfiniment s'étendre et prendre de l'expansion. Il faut trouver un juste équilibre entre les intérêts économiques et écologiques de cet aéroport, c'est tout le travail que l'UBCNA ne cesse d'accomplir depuis dix ans.

L’année 2001 sera très importante pour l’UBCNA car d’une part l’on célébrera en septembre 2001 le dixième anniversaire de sa fondation par le Bourgmestre VANDENHAUTE ; et d’autre part, parce que les premières mesures concrètes adoptées par le Gouvernement Fédéral enteront en vigueur en 2001 et commenceront alors réellement à produire leurs effets autour de l’aéroport.

Le combat mené par l’UBCNA depuis 10 ans se concrétisera réellement en 2001 par une amélioration nette et radicale de la vie des milliers de riverains de l’aéroport de Bruxelles-National.

* * *

Rédaction clôturée le 7 août 2001 par

 Philippe TOUWAIDE, Licencié en Droit Aérien et

Administrateur-délégué de l’UBCNA

* * *
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