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Deze brief schrijf ik om uw aandacht te vragen voor de gevolgen van de luchtvaart. Mijn naam is … en ik woon in ..., in de buurt van vliegveld …,  <beschrijf uw eigen problemen of die van buren, kinderen, etc> <stel een speciefieke vraag en vraag om een antwoord>

Ik realiseer mij dat luchtvaart soms belangrijk is voor contacten tussen mensen en soms onvermijdelijk. De huidige omvang van de luchtvaart is echter een te grote last vpor het milieu en de omwonenden van vliegvelden. Omdat in de luchtvaart het stellen van regels alleen op Europees niveau mogelijk blijkt te zijn, benader ik u. De laatste decennia is de voortgang op dit gebied in de EU namelijk zeer gering geweest en meer dan tenietgedaan door de groei van de luchtvaart. Daarom vraag ik u om in uw werkprogramma ruim aandacht te schenken aan het beperken van de milieu-effecten en overlast van de luchtvaart.

Verder hoop ik dat u mij een antwoord wilt geven op de volgende vragen:

Klimaatverandering

De groei van de luchtvaartemissies dreigt zonder maatregelen de inspanningen in het kader van het Kyoto protocol te overvleugelen. Onlangs hoorde ik dat de EU er in is geslaagd om de deur naar klimaatbeleid in de luchtvaart open te houden. Ik verzoek u om strikte limieten aan de uitstoot van de luchtvaart en om een einde aan de belastingvoordelen en subsidies voor de luchtvaart. Wilt u zich hiervoor inzetten?

Lawaai

De geluidsrichtlijn die verplicht tot het maken van kaarten en plannen is een belangrijke stap, maar niet genoeg om te komen tot een gelijk speelveld voor de Europese Luchthavens. Daarom vraag ik u om een beleid dat voor alle Europeanen rond luchthavens gelijke rechten op rust garandeert. Wilt u daarin een Europawijd verbod op nachtvluchten (tussen 23:00 en 07:00) opnemen?

Subsidies

Lokale en regionale overheden en ook landen subsidieren luchthavens en vliegtuigfabrieken. Bovendien geniet de luchtvaartindustrie grote belastingvoordelen: geen accijns en geen BTW. Dit zorgt voor een onnodig grote groei van de recreatieve luchtvaart. Wat gaat u daar aan doen?

Ik wens u een goed en een gelukkig nieuw jaar.
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